

# 对动物尸体无害化处理的认识与探究

梁志明

河北省香河县农业农村局,河北香河 065400

**摘要** 近几年来我国畜牧业进入了飞速发展期,在此过程中有关畜牧部门面临的重大难题就是如何妥善无害地处理病死动物尸体。如果不能对动物尸体做到无害化处理,后期因尸体腐烂而引发的环境污染问题将更加严峻。为此,本文介绍了动物尸体无害化处理的现状;简述了病害动物尸体常见的无害化处理方法:焚烧法、掩埋法、炭化法,以期为做好病害动物无害化处理提供参考。

**关键词** 病害畜禽;动物尸体;无害化;处理方法

染疫动物死后其尸体内还会有大量具有极高致病性的病菌和细菌存活,如果不能及时采取无害化的方式进行动物尸体处理,这些病菌将对其他动物和人们的生活造成极其恶劣的影响,严重时将直接危害人们和畜禽的生命健康。因此,做好病害动物无害化处理对促进畜牧产业健康发展有着十分重要的意义。

## 1 动物尸体无害化处理现状分析

### 1.1 时常出现贩卖病死动物的行为

一些不法经营者在利益驱动下经常做出贩卖动物尸体的行为,他们对病害畜禽进行食品加工处理,在低廉的成本下用市场上正常的食品价格进行出售,赚取丰厚的利润,总有人抵御不住这极大的利润诱惑力而做出这种违法行为,急需通过严格的管理和惩罚制度落实来坚决杜绝这类行为再出现。

### 1.2 对无害化处理的认识不到位

在多方面因素的长期影响下,当前仍有很大部分群众对动物产品卫生知识的了解水平不高,甚至根本就不清楚有关社会卫生的内容,这几乎限制了动物卫生监督工作的顺利进行。尽管政府部门一直都有认真开展食品卫生宣传工作,促进了广大群众食品安全意识的提升,但在实践过程中并未严格执行病害动物尸体处理规定,随意性的动物尸体处理

给畜牧业和环境的发展构成了极大的威胁。

### 1.3 动物尸体无害化处理成本较高

在畜牧业发展相对较好的地区都建立了动物尸体无害化处理池,频繁应用于病害动物尸体处理的方式是焚烧和填埋,这 2 种处理方式无论哪种在运行过程中都需要大量的资金投入。对普通养殖户而言,出现染疫动物死亡已经承受了较大的经济损失,还要花费更多的资金进行动物尸体无害化处理就是难上加难,从而加剧了随意处理动物尸体的现象发生。

## 2 病害动物尸体常见的无害化处理方法

### 2.1 焚烧法

焚烧法主要有开放式焚烧和固定设施焚烧 2 种。前者指的是在相对空旷的地带,用木材堆或其他易燃材料将动物尸体进行覆盖后焚烧处理,在以往动物尸体处理中开放式焚烧是使用较为频繁的一种无害化处理方式,但随着畜牧业的发展这种方法现在仅用作一种补充措施。开放式焚烧法在成本上相对较低,缺点是焚烧过程中要使用大量的燃料和劳动力,且很容易受到气候条件的限制<sup>[1]</sup>。固定设施焚烧指的是使用某种专用设施,通过柴油、天然气或丙烷燃料的燃烧实现病害动物尸体无害化

处理的方法,这种固定设施的选择范围很多,比如火葬场、发电厂和大型废弃物焚烧厂,这种焚烧法的优点是可以彻底消灭动物尸体内的病原菌,具有很高的生物安全性,缺点是设备成本高,且操作环节复杂繁多。总体来说,在焚烧法的进行过程中会有大量的烟气出现,这些烟气的排放必须经过除硫、除氮和除尘处理,需要注意的是避免低温焚烧,这会导致不完全焚化而污染空气和土壤。

## 2.2 掩埋

掩埋处理法相对简单且实用,相比其他无害化处理方法能有效节约资金。在掩埋地点的选择上不可选具有较高渗透性的土壤,掩埋坑大小和具体形状的确需要结合土壤实际条件、设备类型的不同和地下水位来综合确定。通常情况下,掩埋 1 头牛的坑位体积为  $1.3 \text{ m}^3$ ,1 头猪或 1 只羊的掩埋坑体积为  $0.3 \text{ m}^3$ ,1 只禽类的掩埋坑体积为  $0.093 \text{ m}^3$ ,所以掩埋法还被分为垃圾场深埋、挖坑深埋和大规模集中深埋。应用掩埋法处理病害动物尸体的最大风险在于可能造成地下土壤和地下水污染,因此人们会加入适量石灰掩埋坑中,这样虽然能在一定程度上减少病原微生物数量,但另一方面又会影响微生物的生长繁殖,降低病原微生物的降解速率<sup>[2]</sup>。除此以外,有关部门可以综合整理土地利用情况、土地测绘结果和掩埋坑数量等信息,建立一个掩埋坑数据库,并制定一套合理的掩埋指导标准。

## 2.3 炭化法

在一个密闭空间里放置病害动物尸体,将密闭空间的条件设定为无氧、常压和  $600 \text{ }^\circ\text{C}$  高温,让动物尸体在这种环境条件中经过干燥、热解后,完成尸体的生物性有机成分裂解,在此过程中溢出的挥发性产物也一并被高温无害化处理掉,最后只剩下粉末状碳化物产物,这种产物还能二次利用到有机肥料中。相比其他传统方式,炭化法具有污染少、效率高和分解彻底性强的特点,也是目前为止环保性最高的动物尸体无害化处理方式,但缺点是成本高,且对有关设备操作人员有较高的技术要求。

## 3 结 语

总而言之,在畜牧业快速发展的过程中,有关人员必须高度重视病害动物尸体的无害化处理发展,积极开展有关研究,致力于提升病害动物尸体无害化处理水平,有效降低并控制处理过程中的病菌扩散率,为畜牧业的健康发展保驾护航。

## 参 考 文 献

- [1] 仁青卓玛.病死和病害动物尸体无害化处理方法探讨[J].兽医导刊,2019(12):49.
- [2] 遼文忠.高温降解无害化处理技术推广不利的原因浅析[J].畜牧兽医科技信息,2019(6):31.

【责任编辑:刘少雷】